
 

 
 
 
 
 
 
 
 

Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates 
vom 17.04.2018, im Rathaus St Blasien, Sitzungszimmer 

GR/2018-006 
 

Beginn: 19:00 Uhr Ende: 19:40 Uhr 

 
Auf schriftliche Einladung vom 09.04.2018 sind folgende Ratsmitglieder erschienen: 

 
Anwesend: 
   

Vorsitzender Adrian Probst  

   

Stimmberechtigtes Mitglied Manfred Leber  

 Dieter Stark  

 Thomas Mutter  

 Frank Defrenne Ab TOP 6, 19:10 Uhr anwesend 

 Klaus Dudarewitsch  

 Susanne Schwer  

 Uwe Kaiser  

 Raphael Müller  

 Ralf Weber  

 Alfred Ebner  

   

Ortsvorsteher Joachim Gfrörer  

Mitglied der Verwaltung Michael Spitz  

Schriftführer Sylvia Huber  

Bürger 5  

 

Abwesend: 
 

 Peter Schneider Krankheitsbedingt abwesend 

 Dr. Christoph von Ascheraden Urlaubsbedingt abwesend 

 
Bürgermeister Adrian Probst stellt fest, dass das Gremium beschlussfähig ist und die 
Einladung mit Tagesordnung und den Sitzungsunterlagen fristgerecht und vollständig 
zugegangen sind. Änderungs- und Ergänzungswünsche werden nicht vorgetragen. 

 

Menzenschwand 

STADT ST. BLASIEN STADTVERWALTUNG 
 

St. Blasien 

Albtal 



 

T AG E S O R D N U N G  
 
  Drucksache Nr. 
 

1. Bekanntgaben der Verwaltung  

2. Beschlüsse aus nichtöffentlicher Sitzung  

3. Frageviertelstunde für Bürgerinnen und Bürger  

4. Beratung und Entscheidung über die Vergabe von Erd-, 
Kanalisations- und Verkehrswegebauarbeiten im Baugebiet 
Dreherhauswiese 2 

 

5. Beratung und Entscheidung über die Vergabe von 
Wasserleitungsbauarbeiten im Baugebiet "Dreherhauswiese 
2" 

 

6. Beratung und Entscheidung über die Vergabe der 
Neuverlegung der durch das Hochwasser beschädigten 
Wasserleitung im Albtal 

 

7. Beratung und Entscheidung über die Bauvoranfrage über die 
Bebaubarkeit des Grundstücks Flst. Nr. 192/11 im Hans-
Thoma-Weg 

 

8. Beratung und Entscheidung über die Bestellung von Frau 
Katharina Fleig-Mutter, Bernau zur 
Vertretungsstandesbeamtin in St. Blasien 

GR-2018/019 

9. Verschiedenes, Wünsche und Anträge  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

TOP 1. Bekanntgaben der Verwaltung         

 
Bürgermeister Probst gibt folgende baurechtlichen Entscheidungen bekannt: 
Baugenehmigung zur Errichtung eines Einfamilienwohnhauses auf dem Grundstück 
Flst.Nr. 356 in der St. Pauler Straße. 
 
Baugenehmigung zum Einbau einer Wohneinheit im ehemaligen Ökonomieteil im 
Gebäude Hinterdorfstraße 30, Flst.Nr. 2092. 
 
Termine Gemeinderatssitzung 
Wegen des Baden-Württembergischen Sparkassentages in Offenburg muss die geplante 
Gemeinderatssitzung am 12.06.2018 entfallen oder verlegt werden. 
 
Mengen- und wertmäßiger Bestand der Grunderwerbs- und 
Erschließungsmaßnahme „Dreherhauswiese 2“ 
Unter Bezugnahme auf die Verfügung des Kommunalamtes vom 13.10.2010 zur 
Genehmigung des städtebaulichen Vertrages zur Erschließung des Baugebietes 



 

„Dreherhauswiese 2“ erläutert Bürgermeister Probst den Abrechnungsstand mit der STEG 
GmbH zum 31.12.2017. 
Der wert- und mengenmäßige Bestand der Maßnahme beläuft sich nach der Abrechnung 
der STEG GmbH vom 23.03.2018 auf 172.680,56 €. 
Felssicherungsarbeiten 
Bürgermeister Probst teilt mit, dass Ende dieser Woche mit den Bauarbeiten begonnen 
wird. 
 
 
 

TOP 2. Beschlüsse aus nichtöffentlicher Sitzung         

 
Beschlüsse aus der nichtöffentlichen Gemeinderatssitzung vom 13.03.2018 
Der Gemeinderat hat über die Verwendung von Spendenmittel, die im Zuge des 
Hochwassers eingegangen sind, entschieden.  
Die Löschung eines Vorkaufsrechtes wurde beschlossen. 
 
 

TOP 3. Frageviertelstunde für Bürgerinnen und Bürger         

 
Abwasserleitung Hüttlebuck 
Auf Anfrage von Herrn Jehle, Hüttlebuck 2, sagt Bürgermeister Probst zu, dass ihm nach 
Rücksprache mit dem Ingenieurbüro eine Information über die Fertigstellung der 
Bauarbeiten im Hüttlebuck zukommen wird.  
Herr Jehle teilt mit, dass im Bankettbereich Ausschwemmungen durch das Hochwasser 
entstanden sind. 
 
 

TOP 4. Beratung und Entscheidung über die Vergabe von 
Erd-, Kanalisations- und Verkehrswegebauarbeiten 
im Baugebiet Dreherhauswiese 2  

      

 
Dieser Tagesordnungspunkt wurde zu Beginn der Sitzung abgesetzt, da noch 
Klärungsbedarf besteht. 
 
 

TOP 5. Beratung und Entscheidung über die Vergabe von 
Wasserleitungsbauarbeiten im Baugebiet 
"Dreherhauswiese 2"   

      

 
Dieser Tagesordnungspunkt wurde zu Beginn der Sitzung abgesetzt, da noch 
Klärungsbedarf besteht. 
 
 

TOP 6. Beratung und Entscheidung über die Vergabe der 
Neuverlegung der durch das Hochwasser 
beschädigten Wasserleitung im Albtal   

      

 
Anwesend zu diesem Tagesordnungspunkt ist Herr Gutmann, Ing. Büro Gutmann, 
Höchenschwand. 
 



 

Durch das Hochwasser vom Januar 2018 wurde die Wasserversorgungsleitung im Ortsteil 
Immeneich beschädigt. Die beschädigte Wasserleitung unterquert die Alb. Als Provisorium 
wurde eine PE-Leitung verlegt, die jetzt frei über der Alb hängt. 
 
Die Leitung verläuft durch das Wasserschutzgebiet und durch das FFH-Gebiet. 
Für die Erneuerung der Wasserleitung musste daher eine wasserrechtliche Genehmigung 
beantragt werden. Das Landratsamt Waldshut, Amt für Umweltschutz hat der Maßnahme 
grundsätzlich zugestimmt. Die Verlegung der Leitung erfolgt in offener Bauweise. 
 
Herr Gutmann erläutert die Maßnahme ausführlich. 
 
Das am 15.03.2018 von der Stoll Bau GmbH, Todtmoos eingereichte Angebot wurde vom 
Ing.-Büro Gutmann in rechnerischer und wirtschaftlicher Hinsicht geprüft. Weitere 
Vergleichsangebote wurden nicht eingereicht. 
 
Die Kosten für die Erneuerung der Wasserleitung belaufen sich nach dem Angebot der 
Stoll Bau GmbH auf 32.987,99 € brutto. Die Arbeiten werden im Stundensatz ausgeführt. 
Die Stoll Bau GmbH kann die Wasserleitung zeitnah verlegen. 
Hinzu kommen noch Planungskosten von ca. 4.300,00 €. 
 
Es entsteht eine ausführliche Diskussion über technische Ausführung.  
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat vergibt die Arbeiten zur Erneuerung der Wasserleitung in Immeneich 
einstimmig an die Stoll Bau GmbH zum Angebotspreis von 32.987,99 € brutto. 
 
 

TOP 7. Beratung und Entscheidung über die 
Bauvoranfrage über die Bebaubarkeit des 
Grundstücks Flst. Nr. 192/11 im Hans-Thoma-Weg   

      

 
Das Grundstück Flst.Nr. 192/11 im Hans-Thoma-Weg soll mit einem Wohnhaus bebaut 
werden. Das Grundstück befindet sich im räumlichen Geltungsbereich des 
Bebauungsplanes „Nord II“, der am 18.05.1971 vom Landratsamt genehmigt wurde. Die 
Erschließung ist gesichert. Zum Grundstück führen die Wasser- und Abwasserleitungen. 
Die Straße ist im Bebauungsplan „Nord II“ als öffentliche Straße ausgewiesen. Zu klären 
ist der Waldabstand. Der notwendige Waldabstand wird vom Landratsamt geprüft wird.  
 
In der anschließenden Diskussion wird deutlich, dass der Gemeinderat der Bebauung des 
Grundstücks Flst. Nr. 192/11 zustimmt.  
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt der Bebauung des Grundstücks Flst. Nr. 192/11 grundsätzlich zu 
und erteilt einstimmig das gemeindliche Einvernehmen.  
 
 

TOP 8. Beratung und Entscheidung über die Bestellung 
von Frau Katharina Fleig-Mutter, Bernau zur 
Vertretungsstandesbeamtin in St. Blasien  

GR-2018/019 

 
Mit der Gemeinde Bernau wurde eine Vereinbarung über die gegenseitige 
Notfallvertretung im jeweiligen Standesamt geschlossen. 



 

Dazu wurde die Standesbeamtin der Stadt St. Blasien, Frau Andrea Rudolf, in Bernau als 
Vertretungsstandesbeamtin bestellt.  
 
Im Gegenzug soll auch die Standesbeamtin der Gemeinde Bernau, Frau Katharina Fleig-
Mutter, als Vertretungsstandesbeamtin der Stadt St. Blasien bestellt werden. 
 
Vom Gemeinderat wird nachgefragt, ob dadurch eine Erhöhung des 
Beschäftigungsumfangs entsteht. Dies wird von der Verwaltung verneint. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat bestellt Frau Katharina Fleig-Mutter aus Bernau zum 01.05.2018 
einstimmig als Vertretungsstandesbeamtin der Stadt St. Blasien.  
 
 

TOP 9. Verschiedenes, Wünsche und Anträge         

 
Kindergarten St. Blasien 
Bürgermeister Probst teilt mit, dass sich während der Umbauphase im Theophil-Lamy-
Haus in einem Gruppenraum im Kindergarten St. Blasien eine Schutzfolie an der Decke 
gelöst und Dämmmaterial freigelegt habe. 
Der Kindergarten musste für die Reparatur zwei Tage geschlossen werden. Dies bedeutet, 
dass die Decken im Kindergarten St. Blasien in den nächsten Jahren erneuert werden 
müssen. Dafür sind Kosten im Haushalt der Stadt einzuplanen.  
 
 
Termine 
Bürgermeister Probst teilt mit, dass zur Beseitigung der Hochwasserschäden Aktionstage 
ist St. Blasien und Albtal stattgefunden haben. Er dankt allen Helfern für ihren Einsatz. 
Die Aktionstage in Menzenschwand finden am 27./28.04.2018 statt.  
 
Zum Thema Breitband finden an folgenden Tagen Informationsabende statt: 
24.04.2018, St. Blasien, 
26.04.2018, Menzenschwand, 
07.05.2018, Albtal. 
 
 
Kunstrasenplatz 
Auf Anfrage von Gemeinderat Weber teilt Ing. Gutman mit, dass die Schäden, die durch 
das Hochwasser am Kunstrasenplatz entstanden sind, weitgehend behoben wurden. Der 
Platz sei wieder bespielbar. Bei den Nahtstellen sei jedoch noch eine Nacharbeit 
notwendig. Ende dieser Woche werde der Platz und die Sektorenfelder noch gereinigt, so 
dass auch die Schattierungen wieder sichtbar seien.  
 
In diesem Zusammenhang schlägt Gemeinderat Weber vor, zum Schutz vor Hochwasser 
den Damm erhöhen.  
 
 
Öffnungszeiten Tourist Information 
Gemeinderat Mutter bittet mit der HTG die Öffnungszeiten an Samstagen zu klären.   
 
 
 



 

Furt beim Haus Vogelbacher 
Gemeinderat Stark schlägt vor, die Furt beim Gasthaus Vogelbacher provisorisch 
herzustellen, dass die Zufahrt wieder befahrbar ist.  
Ing. Gutmann sagt zu, dies mit der Walliser GmbH zu klären. Die Walliser GmbH hat noch 
Restarbeiten in der Albtalstraße zu erledigen. 
Unabhängig davon erläutert er, dass bezüglich der endgültigen Sanierung der Furt noch 
Klärungsbedarf mit dem LRA bestehe.  
 
 
Außentreppe 
Auf Anfrage von Gemeinderat Defrenne teilt Bürgermeister Probst mit, dass der Zeitplan 
für die Montage der Außentreppe in den nächsten Tagen vorgelegt werde. 
 
 
 
 
 
 
Adrian Probst Gemeinderat Gemeinderat Sylvia Huber 
Bürgermeister   Schriftführer/in 
 
 


